
Haškův Švejk a harcký kanár 

 
     Svazoví švejkologové jsou permanentně ve střehu. A tak poukázali na to, že ve znamenitém a 

světově proslulém Haškově díle, věnovaném dobráckému vojáku Švejkovi, je zmínka o harckém 

kanárovi. Reagovali tak na článek věnovaný jubilejní 80. mezinárodní mistrovské soutěži ve zpěvu 

harckých kanárů, která se konala letos v lednu v Havlíčkově Brodě. Autor čtivého článku uvádí: 

„Snažil jsem se najít nějaké pojítko kanárů a Havlíčkova Brodu. Jako milovník Švejka jsem nemohl 

pominout, že poslední rok a půl svého života trávil v nedaleké v Lipnici nad Sázavou spisovatel 

Jaroslav Hašek, který zde též zemřel 3. ledna 1923. Byl ovšem tak zmožen svým bohémským 

životem, obezitou a kladným vztahem k alkoholu, že svou veleslavnou knihu musel ke konci života 

diktovat a navíc v ní není, pokud mě paměť neklame, jediná zmínka o chovu kanárů.“ 

     Zmínka tam je!  Díky, ctění švejkologové, za upozornění: Když Švejk se přišel ohlásit k 

Lukášovi, že nastupuje službu, nadporučík Lukáš zavedl ho do pokoje a řekl k němu: "Vás odporučil 

pan polní kurát Katz a přeji si, abyste nedělal jeho odporučení hanbu. Měl jsem již tucet sluhů a 

žádný z nich se u mě neohřál. Upozorňuji vás, že jsem přísný a že strašně trestám každou podlost a 

každou lež. Přeji si, abyste mluvil vždy pravdu a vykonával bez reptání všechny mé rozkazy. Jestli 

řeknu: 'Skočte do ohně,' tak do toho ohně musíte skočit, i kdyby se vám nechtělo. Kam to koukáte?" 

Švejk se zájmem díval se na stranu na zeď, kde visela klec s kanárkem, a nyní, upíraje své 

dobrácké oči na nadporučíka, odpověděl milým, dobráckým tónem: "Poslušně hlásím, pane 

nadporučíku, že je tam harcký kanár." A přerušiv tak proud řeči nadporučíka, Švejk stál po 

vojensku, a ani nemrkaje, díval se mu přímo do očí.  

     No kdo by to byl řekl, že i nadporučík Lukáš byl chovatelem harckých kanárů... 

                           ELIŠKA STEJSKALOVÁ, foto RNDr. PAVEL PIVOŇKA, ilustrace JOSEF LADA 

 

 

 
 

 

 


